

■学人素描

张汉林:为自由贸易勾画多赢蓝图



◎甄雪原

一次未如愿的考试成就了一位 WTO 专家

提起张汉林，人们总会把他与 WTO 相联系，这位现年 41 岁的学者，如果以联合国对当今年龄段的区分，还应算青年，可已经称得上是中国 WTO 研究的领军人物。他用他的执着与勤奋，在过去的十余年间，深入钻研国际经济贸易政策及对中国经济发展的影响，接连出版了研究世贸组织专著 20 多部，发表论文 300 余篇。

出生在贵州遵义的张汉林，称自己走上外贸研究之路是缘于一次未能如愿的研究生考试。“学会数理化，走遍天下都不怕”是当年张汉林高考时的流行语，出于对“铸造”两字的好感，张汉林选择了武汉理工大学学习机械铸造。4 年以后，张汉林以一篇获得优秀大学生科研成果奖的毕业论文，完成了本科学业。但是，当他报考清华大学铸造研究生时，却以两分之差落榜。

在武汉理工大学留校工作两年后，张汉林考取了中国对外经济贸易大学的研究生，完成了一位理工科生向文科生的转变。这使他接触到了一个全新的领域。张汉林很庆幸自己的理工科底子，他说，学理工时打下的数学基础，对于他后来掌握宏观经济学、西方经济学等有很大的帮助。学理工的人会以更多的视角，去对问题进行综合的分析。比

中国需尽快改变重出口指标、重出口速度这样一种贸易发展模式，而去追求有管理的贸易自由化政策体系。中国的贸易体系不能是过去单纯的货物贸易，要有服务贸易，有投资，有知识产权。这样中国才能形成一种综合的、立体的国家经济安全战略体系。

如研究 WTO，它不是一个单纯法律问题，也不是纯粹的经济学问题，而是经济学、法学、管理学、政治学集于一身的、多学科交叉的综合性领域。表面上，WTO 似乎只表现为经济贸易问题，其实背后表现的是各成员国之间国家利益、政治关系的博弈。

张汉林与 WTO 的结缘从读研时开始。当时中国已经提出复关申请，作为外贸部所属的中国外经贸大学，自然而然地承担起了一些中国复关的研究，并将这些课题带到了教学中。这给张汉林的研究方向带来很大影响。从此，张汉林师从老教授陈同仇，潜心研究国际贸易政策理论。

1990 年底，张汉林提前半年完成了硕士论文答辩。他以 9 个月时间写就的毕业论文《战后美国贸易政策的理论与实践》，以新的视角深入分析了贸易政策理论对经济发展的影响，并着力研究剖析了美国在 WTO 中所产生的影响与作用。论文被当时的国际贸易系的主任称为少有的佳作。

张汉林再一次被留校。1991 年，27 岁的张汉林参与到学院关贸总协定研究会的筹备工作中，并出任副秘书长一职，他的学术生命从此跟 WTO 联在了一起。10 年后的 2001 年，他凭着在 WTO 学术研究上的权威性和影响力，被中央电视台特邀为唯一嘉宾，主持了中国加入世贸组织的全程直播，见证了中国“入世”的历史性时刻。

在推动两岸四方的自由贸易区方面，多作一些努力

现任对外经济贸易大学中国 WTO 研究院院长的张汉林，同时还兼任商务部、农业部等部委世贸组织法律顾问，教育部政策法规顾问，北京、广东、山东、上海等省市顾问，

中国国际经济贸易仲裁委员会仲裁员，北京市仲裁委员会仲裁员，国务院发展研究中心港澳研究所高级研究员。

“如果说我参加工作的前十年，是为中国加入 WTO 作了一些工作的话，那么今后 10 年的工作目标，是希望在推动两岸四方的自由贸易区方面，多作一些努力”。早在 1999 年便提出港澳与内地实现自由贸易区主张的张汉林，现今心中的设想更加具体。

在他的思路中，在未来 10 年之内，应该实现内地与港澳台贸易的完全统一，然后再用 5 年左右的时间，实现经济政策、货币的融合。张汉林对这样的预期有着充足的的理由，他强调，中国大陆的 GDP 相信会达到 4 万亿美元，内地与港澳台四方的经济总规模，起码应该达到 4.8 万亿到 5 万亿美元的水平；中国大陆的对外贸易会达到 2 万多亿美元，四方的贸易总额加在一起应该在 2.5 万亿到 3 万亿美元之间。到那时，如果我们没有一个走向全球化的货币，中国是不能实现中华民族真正的复兴的。

在贸易摩擦中实现国家利益的最大化

除了对两岸四方如何实现经济一体化的研究，张汉林与他带领的团队，目前还参与着例如“WTO 主要成员贸易政策体系与中国的对策”、“WTO 与国家经济安全”等一系列对国家经济发展有重大影响的研究课题。

早在 2003 年，张汉林已经估计到，中国将进入贸易摩擦的高峰期，这一被当时称为“哗众取宠”的判断，现在已经得到事实的证明。对于这个问题，张汉林表示，贸易摩擦不会是短时的，它会被常态化，今后这种情况会司空见惯，而且会触及到各个领域。10 多年前，美日、美欧、美

韩之间的贸易摩擦，与中国目前的状况是一样的。所以，国人应该要以平常心对待。

其次，中国越多参与经济全球化，中国的经济贸易对全球经济贸易的影响也就越深越广。任何一个小小的贸易摩擦，都可能变成牵一发而动全身的结果。贸易摩擦问题，既要从技术层面解决，也要着眼于复杂的国际政治经济关系。因此中国要加快建立与形成一个反倾销的应对机制，研究相关策略，以争取在贸易摩擦中尽可能地求得国家利益的最大化。

张汉林还提请注意，现在中国的贸易规模居全球第三，但是却有那么多的贸易摩擦，出口的货物利润也不大。所以中国需尽快改变重出口指标、重出口速度这样一种贸易发展模式，而去追求有管理的贸易自由化政策体系。中国的

不让一日闲过

在张汉林办公室的墙壁上，一幅写有“不让一日闲过”的木刻十分醒目。开始学术生活之后便从没有在夜晚一点以前休息的张汉林，承认自己是“工作狂”。他说，“我的个人生活并不平坦，患病的前妻早早地离开了我，这对我是很大的打击。但从中我对于生命的意义也有所领悟，生命不在长短，关键是你对周围的群体，对社会，对国家做了什么，如果你做过一些有益的事，那么就够了。”

■本期人物话语



减排措施首选经济法制手段

马凯（国家发改委主任）7月4日在政协十届全国委员会常委会第18次会议上“关于节能减排问题”报告时说，在行政措施之外，经济和法制手段将会是政府完成“十一五”规划中节能减排目标的首要选择。下半年已确定的政策有，将理顺煤炭价格成本构成机制，推进成品油、天然气的价格改革，已经实行的差别电价将视情况逐步扩大范围等。同时，国家将适时出台燃油税，研究开征环境税，调高资源税也已提上日程。

■多声道

解决行政手段对市场造成扭曲 必须釜底抽薪

吴敬琏（全国政协常委、经济学家）7月4日接受《新京报》记者采访时表示，政府如不釜底抽薪解决之前行政手段对市场造成的扭曲，5 年完成节能减排目标，形势“不太乐观”。既然现在的行政定价无法反映资源稀缺度，那如何遏制企业的盲目扩张？价格必须放开，这是市场经济的基本要求。政府不能一直用行政手段，要求地方怎么样，企业怎么样。既然之前的行政手段造成了问题，那么解决问题的关键就是釜底抽薪把它们拿掉。用行政来纠正行政，这个办法很吃力，效果也不可能好。

外汇管理局将及时增加 QDII 投资额度

李东荣（国家外汇管理局副局长）7月4日在参加“湖南金融服务创新试点进展及成效发布会”上接受新华社记者采访时称，国家外汇管理局同中国银监会、中国证监会等部门，近来不断探索和推进 QDII，相关业务建设自今年第二季度以来已取得可喜进展。自允许银行等机构进行境外理财以来，目前国家外汇管理局总计已批准 205 亿美元的投资额度。随着合格境内机构投资者（QDII）资格获得者增多和境外理财业务拓展，国家外汇管理局将及时增加 QDII 的投资额度。

中国发展为美国提供机会

保尔森（美国财政部长）7月2日在接受路透社采访时表示，中美发展紧密经济关系对两国都至关重要，中国的快速发展也为美国提供了机会。中国是目前世界上发展最快的经济体，这是事实，而有一些人可能将此认为是一个问题，但对美国商品和服务来说，中国则提供了一个快速发展的市场。因此，“我将这（中国的发展）视为一个机会，我也愿意抓住这个机会”。

不让快牛变慢熊 4000 点是关键前提

刘纪鹏（首都经贸大学教授）在 7 月 6 日全景网《证券时报》转载的文章中提出，从历史上看，由于错误的方法论导致资本市场在 2001 年几乎全军覆没，引发暴跌的原因是非经济的因素，经济增长很好，股市却掉入了休克疗法的误区。今天，随着制度的改变，股市实现了本轮牛市的局面。此次最重大的制度改革是股权分置改革的成功，它让中国政府、中国人真正看到了自己资产的价值。在股权分置改革开拓出来的机遇面前，我们现在应该正确看待 4000 点。4000 点是中国资本市场，中国经济蓬勃向上最低的基本点，这个点位是我们必须要守住的，只有在这个点位上才可以化解很多历史遗留的矛盾，这都需要大力发展直接融资的资本市场，这只有在 4000 点上才可以完成。

■西方经济学流派一瞥

重商主义 支配欧洲 300 年

◎陈国营

所谓“无商不奸”，一说起重商主义，国人通常还是习惯把它和“唯利是图”的商业本性挂钩，也由此对西方经济学长期以来多持一种批判的态度。随着我国社会主义市场经济的逐步建立，对西方经济学的态度才日趋客观，既注意其受制于意识形态影响，更注重探讨其所揭示出的经济发展的规律，以便更好地为我所用。

现代西方经济学流派纷呈，你方唱罢我登场。从发展历程来看，西方经济学思想可以追溯到重商主义。重商主义约产生于 15 世纪末、18 世纪中期开始走向没落，支配了西方经济主流话语近 300 余年。彼时，西欧封建制度趋于瓦解，城市兴起，在国家和社会政治生活中扮演越来越重要的角色；航海发展和地理大发现大大拓展了贸易范围，加之西半球金银矿的发现，贸易日益繁荣；西欧各国都力图攫取殖民地和势力范围，国家间的竞争日趋激烈。正是在那样的历史环境下，一个主张建立强大中央集权、拥护国家干预主义和殖民主义，为经济掠夺进行辩护的学派——重商主义思想派兴起。

重商主义的重要信条之一是只有金银货币才是真正的财富形态，将财富多寡等同于拥有金银的数量，金银是衡量一国富强与否的标准。

获取金银财富有三个途径：第一、生产金银，如开采金银矿藏，但这要受限于自然矿藏；第二、通过对外贸易——扩大出口，限制进口，保持贸易顺差和硬通货净流入？来增加和积累财富；第三则是掠夺，殖民扩张以扩大贸易和获取金银。

重商主义认为一切经济活动和经济政策制定与执行，都应该是为了获取尽可能多的金银货币，因而主张国家要积极干预经济生活。在政治上，重商主义认为必须建立强大中央集权，对全国实行统一的管制措施，扫除国内封建割据，各种路费杂税等内部障碍（内部贸易壁垒会提高商品价格，削弱出口竞争力），垄断贸易特许权，通过立法和行政等手段，限制进口，鼓励出口。在军事上，重商主义主张建立强大的军队，对外殖民扩张，掠夺殖民地原材料，以抑制殖民地的制造业，便于向其倾销商品获取黄金白银，甚至直接掠夺殖民地金银矿藏。恩格斯就曾对此作过十分形象的描述：“各国彼此对立着，就像守财奴一样，双手抱住他心爱的钱袋，用妒忌的目光打量着自己的邻居。”

为此，当时西欧不少国家制定了非常残酷的对内对外法律和政策。英国在 1565 年至 1566 年的伊丽莎白女王统治时期，就颁布法律禁止出口活羊，违者被处没收财产、一年监禁和砍掉左手，第二次触犯此法将被处死刑。如此酷法，初衷就是尽力保护本国能够生产的制品和原材料，严禁出口以保持国内制成品的竞争力。英国国王亨利八世统治时期（1509—1547），绞死了 7200 名小偷；1536 年颁布的法令规定“身体健全的流浪汉”将被割除耳朵，第三次被发现的流浪汉将被处以死刑，如此残酷立法目的是促使更多的人加入劳动力大军，维持较低工资水平，从而降低出口产品的价格来提高价格优势。在对外方面，西欧国家加入了对外扩张行列，掠夺原材料和倾销商品，甚至从事臭名昭著的黑奴贸易和鸦片贸易，牟取的巨额白银和黄金源源不断流入母国。可以毫不客气地说，重商主义思想派以商为重，真正是不折不扣的唯利是图。

历史地看，重商主义对世界近代经济发展史具有重大影响。与中国传统的士农工商社会等级排序一样，中世纪的西方对谋利和经商也嗤之以鼻，而重商主义思想派尽力提高商人地位，鼓励经商；另外，伴随重商主义而来的如建立国内贸易统一市场、重视国际贸易，以及其民族主义倾向等信条也已经成为现代经济生活的重要内容。20 世纪 30 年代全球经济大萧条时期，各国竞相提高关税，贬值本币以限制进口扩大出口，结果进一步加剧了危机；许多发展中国家曾经倡导出口替代和出口导向的经济发展战略；进入 21 世纪，贸易保护主义在发达国家又不时抬头，政府对贸易多有不同程度的干预，如进出口许可证、配额制度，还有保护国内产业和行业的竞争等等。

但是，重商主义思想派混淆了货币与财富、货币与金银，夸大了金银货币的作用；又过于强调贸易顺差；其经济干预主张包括贸易管制等政策，也增加了政府和官员寻租和腐败的机会，阻碍经济持续发展。重商主义最丑恶的记录是对内对外的野蛮掠夺和扩张政策，造成了人类的深重灾难，因而不可避免地走向了衰落。

■美加观潮

食不敢恭维

◎徐程

足足有一斤，整个儿烤的，一大块纽约牛排，半生不熟，至少 8 两，还有一大盆冰激淋。加上啤酒和几道别的菜，都吃得精光。这次我被他们的能屈能伸吓坏了，因为平时我看大家都只带一小盒午餐的。

真非世界上的人对吃就没有一点标准可言了吗？非也！

前几年，我请老师威廉姆斯来上海开讲座，他对中国菜喜欢得不得了，直说从未尝过这么好的滋味。有人说老外不吃蛇，他老人家吃大王蛇最起劲。回去时裤带也扣不上了。

但他问了一个问题我始终没想明白，他说照中国人这种吃法，应该是营养最全面的，中国人应该是最长寿的，中华民族应该是最强壮的民族。凭良心说，我始终没有想明白，老外吃得那么简单，为什么那么强壮。我参加跑步俱乐部，大家一起跑的时候，我发现有些女孩子都比我跑得久、跑得快。这次我陪法国房东去杭州，其间她还拉了好几天肚子，65 岁的人登高落低劲头十足。回来我累病了，可她刚一到法国又去非洲了。

如此看来，吃跟身体强健没太大的关系。最近纽约大学防衰老专家梅克尔教授写了一本被纽约时报评为排行第一的畅销书：《身体使用手册》，其中有一节提到中国人的食物。他说中国人长时期营养不良，在基因中已经有了对付饥饿的机制积淀，所以现在一下子吃很多好的东西但不能消化而且会引起许多比西方人更为严重的毛病。他举了糖尿病的例子，说中国人如果指标高一点的话其危害远在西方人之上。中国人要经过许多代以后才会产生消化目前这种食物结构的革履。

我奇怪，美国学界没人说他是种族歧视，大家“没脾气”说明了他有点道理的。以前冬令要进补，那是平时吃得太差，但现在你去跟中医说进补事，他会说你舌苔太腻，脸色太红，不宜进补，而要清火。难怪“和正”、“王老吉”这么受欢迎。

我不恭维西人的食物，但我情愿吃得简单一些、再简单一些。